
Protokół
18. posiedzenia, 2. sesy , VI. peryodu Sejmu galicyjskiego

z dnia 18. Listopada 1890.

Początek o godzinie 10 minut 4u przed po­
łudniem.

Przewodniczący Marszałek krajowy .J. O. 
Eustachy Książę Sanguszko.

Sekretarze pp. Stanisław Jędrzejowuz, 
Dr. Włodzimierz Kozłowski, Konstanty Teliszew- 
aki, Antoni hr Wodzieki.

Obecnych posłów 125.
Ze strony c. k. Rządu: c. k. Namiestnik 

JE . Kazimierz hr. Badeni i c. k. radca dworu 
Włodzimierz hr. Łoś.

Marszałek konstatuje dostateczną ilość po­
słów i otwiera posiedzenie.

Protokół z 17 posiedzenia złożonym jest do 
przejrzenia w biurze sejmowem.

Sekretarz p. Antoni hr. Wodzicki odczytuje 
następujące pismo:

Jaśnie Oświecony K ciążę Marszałku!
Stosunki moje prywatne i rodzinne, jakoteż 

niemożność stałego zamieszkania we Lwowie, 
nie pozwalają mi pełnić nadal obowiązków 
członka Wydziału krajowego. Zniewolony się za­
tem czuję mandat ten, tak zaszczytny, złożyć, 
i upraszam J O. Księcia Marszałka o zarządzenie 
wyboru w moje miejsce, a dokąd to nie nastąpi, 
jestem gotów obowiązki członka Wydziału wy­
pełniać.

Racz Książę Marszałku przyjąć zapewnienie 
prawdziwego szacunku, z jakim zawsze pozostaję 
powolny sługa

Ać\am Tędrzeiowmz.

Marszałek wyraża żal z powodu utraty tak 
znakomitego współpracownika w gronie Człon­
ków Wydziału krajowego.

Sekretarz p. Stanisław Jędrzejowicz odczy­
tuje następujący w niosek:

W n i o s e k
Poleca się Wydziałowi krajowemu, aby w po­

rozum'eni u z Ordynariatami biskupimi zbadał, 
jąk dalece pożądaną jest zmiana §. 9. ustawy 
konkurencyjnej z dnia 15. sierpnia 1866 (Dz. u. 
kr. Nr. 28) w tym kierunku, aby parafianie, po­
siadający i utrzymujący kościoły filialne, uwol­
nieni byli od obowiązku konkurowania do wy­
datków na kościół i budynki parafialne (t. z w. 
matryczne) i odpowiedni wniosek przedłożył na 
najbliższej sesyi sejmowej.

W nioskodawca: Zoll.

Klemensiewicz, Zardecki, Dr. Midowicz, 
Potoczek, Stręk, Mizia, Rayski, Fr. Kramarczyk, 
ks. Sawa, Sembratowicz, Siemiginowski, Szep­
tycki, A. Wodzicki, Raczyński, Poianowski, Rey, 
Lenartowicz. Chamiec, Struszkiewicz, Fr. Jędrze­
jowicz, Zamoyski, Lasocki, Merunowicz, St. B a­
deni, Borkowski.

Marszałek oświadcza, iż wniosek ten trak­
towanym będzie podług przepisów regulaminu.

Sekretarz p. Stanisław Jędrzejowicz odczy­
tuje następującą mterpelacyę do Wydziału kra­
jowego :
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I n t e  r p e 1a c y a  
do Wysokiego Wydziału krajowego.

Zważywszy, że Wysoki Wydział uznał 
spółkę wodną dla regulacyi Nowego Brnia z do­
pływami jako krajow ą;

zważywszy, że z tego tytułu powinien Wy­
dział krajowy roztaczać nad spółką ścisłą kon­
trolę ;

zważywszy, że Wydział spółki przymusową 
konkurencyę rozdzielił między gminy a obszary 
dworskie w stosunku nierównym, i z tego po­
wodu członkowie gmin wiejskich są nadmiernie 
przeciążeni, czego dowody składam w załączo­
nej tabeli:
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zważywszy, że Wydział spółki podciągną^ 
pod konkurencyę budynki, licząc w I. klasie za­
grożenia 121/2 od każdych 100 zł. ceny szacun­
kowej ;

zważywszy, że ten system rujnuje włościan^ 
jaskraw ym  przykładem czego jest, że chałupnik,

posiadający 109D sążni gruntu i nędzną chału- 
pinę, zapłacić musi 33 zł. 57 c t.;

zważywszy, że przestrzenie dróg gminnych 
wyłącznie tylko gminom do konkurencyi wli­
czono ;

zważywszy, że spółka została potwierdzoną 
14. września 1888 roku, a tymczasem Wydział 
spółki każe płacić konkurencyę, licząc od 1885 
roku ;

zważywszy, że gminy i wogóle członkowie 
gmin wiejskich nie są zupełnie reprezentowani 
w Wydziale spółki, a tem samem nie mają mo­
żności swoich interesów bronić.

Podpisany zapytuje Wysoki W ydział:
1. Dlaczego Wydział krajowy nie wykonuje 

należytej kontroli?
2. “Szy wiadoinem jest Wydziałowi krajowemu,

że spółka datki konkurencyjne rozdziela 
z widocznem pokrzywdzeniem gmin i człon­
ków gmin wiejskich?

3. Czy Wydział krajowy spowoduje spółkę do 
uskutecznienia innej, ponownej a sprawie­
dliwej repartycyi datków konkurencyjnych?

S. Potoczek.

Stręk, Mizia, F. Kramarczyk, Zardeeki, Kle­
mensiewicz, J . Romańczuk, Roźankowski, Hera- 
simowicz, Kułaczkowski, Hamorak, Sirko, Korol, 
Okuniewski, Barabasz, Huryk, Siczyński, D. Mi- 
dowicz.

Marszałek oświadcza, iż interpelacyę tę za­
komunikuje Wydziałowi krajowemu.

Sekretarz p. Stanisław Jędrzejowicz odczy­
tuje spis petycyj, wniesionych po dzień 18. listo­
pada b. r., które przydzielono następującym ko- 
m isyom :

Komisyi podatkowej L. s. 1.124, 1.135. 
Komisyi prawniczej L. s. 1.125.
Komisyi gminnej L. s. 1.126.
Komisyi petycyjnej L. s. 1.127, 1.147. 
Komisyi drogowej L. s. 1.128.
Komisyi administracyjnej L. s. 1.129. 
Komisyi szkolnej L. s. 1.131, 1.132, 1.133, 

1.134.
Komisyi gospodarstwa krajowego L. s. 1.136. 
W ydziałowi krajowemu zaś przekazano pe- 

tycye do L. s. 1.130, 1.137, 1.138, 1.139, 1.140, 
1.142, 1.143, 1.144, 1.148.
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Przystąpiono do porządku dziennego, któ­
rego pierwszym punktem jest:

Sprawozdanie Wydziału krajowego z pro­
jektem ustawy o nadaniu gnunie m. Kalwarya 
Zebrzydowska w powiecie wadowickim upra­
wnienia do poboru opłat gminnych od napojów 
spirytusowych i piwa na przeciąg lat 6, tudzież 
opłaty od psów na przeciąg lat 12.

Sprawozdawca poseł Wereszczyński odczy­
tuje sprawozdanie Wydziału krajowego w po­
wyższym przedmiocie, z następującym projektem 
ustaw y:

U s t a w a
z d n ia  obowiązująca w Królestwie Ga-
licyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem Kra- 
kowskiem o zezwolenie gminie m. Kalwarya Ze­
brzydowska w powiecie wadowickim na pobór 

opłat od napojów spirytusowych i od piwa.

Zgodnie z uchwałą Sejmu Mojego Króle­
stwa Galicyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem 
Krakowskiem, rozporządzam:

Art. 1. Gminie Kalwarya Zebrzydowska 
dozwala się pobierać przez lat sześć, licząc od 
dnia wejścia tej ustawy w życie, opłaty od na­
pojów poniżej wyszczególnionych, w gminie wy­
rabianych lub w jej obręb wprowadzanych i w niej 
zużywanych według następującej taryfy:

lj od litra p i w a ............................... l s|l(l ct.
2) „ „ wódki do 65 Tralesa 8 „
3) „ „ okowity nad 65 T ra­

lesa (okowit - spir.) 14 „
4) „ „ a r a k u  12 „
5) „ „ m io d u  10 „
6) „ „ słodzonych napojów . 12 „

Art. II. Do uiszczenia tej opłaty obowią­
zani są wszyscy, którzy napoje w art. I. po- 
szczególnione dla konsumcyi miejscowej wyra­
biają lub sprowadzają, bądźto na sprzedaż, bądź 
na własny użytek.

Art. III. Okręg poborowy stanowi gmina 
Kalwarya Zebrzydowska.

Art. IV. Ta opłata cięży tylko na konsum­
cyi w obrębie gminy, nie można obciążać nią 
produkcyi ani obrotu handlowego.

Art. V. Bliższe postanowienia co do spo­
sobu poboru tych opłat wyda w drodze admini­

stracyjnej c. k. Rząd w porozumieniu z Wydzia­
łem krajowym.

W rozprawie ogólnej nikt głosu nie żąda, 
a Izba przystępuje do rozprawy szczegółowej.

Sprawozdawca odczytuje Art. I., TI., III.,
IV., V., tytuł i wstęp projektu ustawy.

Izba w głosowaniu uchwala oddzielnie Art.
I., II., III  , IV., V oraz tytuł i wstęp projektu 
ustawy zgodnie z wnioskiem Wydziału krajo­
wego bez rozprawy.

Uchwaliwszy następnie na wniosek spra­
wozdawcy przystąpić do trzeciego czytania bez 
czytania, uchwala Izba cały projekt ustawy 
w trzeciem czytaniu.

Sprawozdawca p. Wereszczyński odczytuje 
następujący projekt ustawy.

U s t a w a  
z d n i a  obowiązująca w Królestwie Ga­
licyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem Kra­
kowskiem o zezwoleniu gminie m. Kalwarya Ze­
brzydowska w powiecie wadowickim na pobór 

opłat od psów.
Zgodnie z uchwałą Sejmu Mojego Króle­

stwa Galicyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem 
Krakowskiem, rozporządzam:

Art. I. Gminie m. Kalwarya Zebrzydowska 
wolno pobierać przez przeciąg lat dwunastu, li­
cząc od dnia wejścia tej ustawy w życie, opłatę 
od psów utrzymywanych w obrębie miasteczka 
Kalwarya Zebrzydowska.

Art. II. Gpłata ta wynosić ma od każdego 
psa na uwięzi trzymanego rocznie jeden zł. a. w., 
od każdego innego psa kwotę dwu zł. w. a. ro­
cznie.

Art. III. Bliższe postanowienia co do spo­
sobu Doboru tej opłaty, jako też co do uwolnie- 
niema od opłaty w poszczególnych wypadkach, 
jak i wogóle co do przeprowadzenia tej ustawy 
wyda Reprezentacya gminna.

Art. IV. Wykonanie tej ustawy poruczam 
Mojemu Ministrowi spraw wewnętrznych.

W rozprawie ogólnej nikt głosu nie żąda, 
a Izba przystępuje do rozprawy szczegółowej.

Sprawozdawca odczytuje Art. I., II., III. 
i IV., tytuł i wstęp projektu ustawy.

Izba w głosowaniu uchwala Art. I., II., III. 
i IV., tytuł i wstęp projektu ustawy zgodnie 
z wnioskiem Wydziału krajowego bez rozprawy.
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Uchwaliwszy następnie na wniosek sprawo­
zdawcy przystąpić do trzeciego czytania bez czy­
tania, uchwala Izba cały projekt ustawy w trze- 
ciem czytaniu.

Następuje:
Sprawozdanie komisyi sanitarnej z czyności

V. Departamentu Wydziału krajowego.
Sprawozdawca peseł Trzecieski uwolniony 

od czytania sprawozdania, czyta następujący 
wniosek komisyi:

Wysoki Sejm raczy uchwalić:
I. Sejm przyjmuje do wiadomości sprawo­

zdanie z czynności V. Departamentu Wydziału 
krajowego za czas od 1. lipca 1889 do końca 
czerwca 1890 r.

II. Sejm poleca Wydziałowi krajowemu, aby 
przedłożył na najbliższej sesyi wyczerpujące spra­
wozdanie o sposobie pokrywania wydatków w ra­
zach potrzeby stawiania, powiększania i przera­
biania szpitali prowincyonalnych i ewentualnie 
postawił odpowiednie wnioski.

W rozprawie ogólnej przemawia p. Wło­
dzimierz Kozłowski.

Przemawia członek Wydziału krajowego p. 
Hoszard.

Przemawia p. Kozłowski Włodzimierz.
P. Golejewski przemawia.
Przemawia sprawozdawca.
Podczas przemówienia sprawozdawcy prze­

wodnictwo obejmuje Zastępca Marszałka.
Przystąpiono do rozprawy szczegółowej.
Sprawozdawca odczytuje ustęp I. i ustęp II. 

wniosków komisyi.
Izba w głosowaniu uchwala oddzielnie u- 

stęp I. i ustęp II. zgodnie z wnioskiem komisyi 
bez rozprawy.

Następuje:
Sprawozdanie komisyi przemysłowej o prze­

dłożeniu Wydziału krajowego, odnoszącem się 
do czynności w celu podniesienia rękodzielnictwa 
i przemysłu w kraju. (Część II. Szkoły zawo­
dowe i warsztaty wzorowe).

Sprawozdawca poseł Szczepanowski uwol- 
niony od czytania sprawozdania, czyta następu­
jące wnioski kom isyi:

Wysoki Sejm raczy uchwalić:

I. Sejm przyjmuje do wiadomości sprawo­
zdanie Wydziału krajowego z czynności w dziale 
szkół fachowych i warsztatów wzorowych i do­
łączone do niego sprawozdanie Komisyi krajowej 
dla spraw przemysłowych.

II. Sejm wzywa c. k. Rząd, ażeby w dro­
dze konstytucyjnej wyjednał większe niż dotąd 
zasiłki ze skarbu państwa dla szkół przemysłowo- 
fachowych i warsztatów wzorowych w naszym 
kraju, wykazane w memoryale Komisyi krajowej 
dla spraw przemysłowych z dnia 14. lipca 1890 
roku — i to w równym stosunku jak w innych 
krajach koronnych.

III. Sejm wzywa c. k. Rząd, ażeby wzoro­
wy statut dla uzupełniających szkół przemysło­
wych przedłożony c. k. Ministerstwu wyznań i 
oświaty pismem Komisyi krajowej dla spraw 
przemysłowych z dnia 19. września 1889 roku 
1. 272 uznał za normalny dla uzupełniających 
szkół przemysłowych w Królestwie Galicyi i Lo- 
domeryi z Wielkiem Księstwem Krakowskiem.

IV. Sejm wzywa c. k. Rząd, ażeby założył 
zawodową szkołę dla przemysłu drzewnego w Ko­
łomyi i upoważnia Wydział krajowy do przepro­
wadzenia z c. k. Rządem rokowań w sprawie 
przyczynienia się skarbu krajowego do utrzyma­
nia i założenia tej szkoły.

V. Sejm upoważnia Wydział krajowy do 
wzniesienia budynku dla c. k. zawodowej szkoły 
ślusarskiej w Świątnikach górnych kosztem naj­
wyżej 35.000 zł., pod warunkiem, że gmina 
Świątniki górne przyczyni się do kosztów bu­
dowy kwotą 10.000 zł., i otwiera Wydziałowi 
krajowemu kredyt na ten cel w kwocio 25.000 zł.

Wypłata tej dotacyi z funduszu krajowego 
nastąpi w dwóch ratach rocznych. Sejm wsta­
wia w budżet na rok 1891 kwotę 10.000 zł. ty­
tułem I. raty na cel powyższy.

VI. Sejm wzywa c. k. Rząd, ażeby zamie­
rzony warsztat wzorowy dla przemysłu kowal­
skiego w Sułkowicach o ile możności już z po­
czątkiem roku 1891 wprowadził w życie, oraz 
upoważnia Wydział krajowy do przyrzeczenia 
jednorazowego zasiłku w kwocie 5.000 zł. na 
wystawienie budynku dla umieszczenia wzoro­
wego warsztatu kowalskiego w Sułkowicach
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w powiecie myślenickim i na urządzenie tego 
warsztatu, jeżeli go c. k. Rząd wprowadzi w ży­
cie jako zakład państwowy.

VII. Sejm upoważnia ‘Wydział krajowy do 
wypłacenia gminie miasta Kołomyi bezwrotnego 
zasiłku w kwocie 4.000 zł. w czterech równych 
ratach rocznych, począwszy od roku 1891 pod 
warunkiem, jeżeli gmina miasta Kołomyi budy­
nek, w którym mieści się krajowa szkoła g a rn -1 
carska w Kołomyi rozszerzy według wymagań 
uznanych za niezbędne do celów nauki. Seim 
wstawia w budżet krajowy na rok 1891 kwotę
1.000 zł. tytułem pierwszej raty powyższego za­
siłku. Sejm upoważnia Wydział krajowy do u- 
życia na cele budowy rozporządzalnyeh oszczę­
dności z budżetu szkoły kołomyjskiej, jeżeliby 
zdaniem Wydziału krajowego zachodziła istotna 
potrzeba podwyższenia tej subwencyi.

VIII. Sejm wstawia w budżet krajowy na 
rok 1891 kwotę 1.300 zł. tytułem zasiłku na opła­
cenie nauczyciela rysunków i fachowego instruk­
tora stolarstwa w warsztacie dla wyrobów z drzewa 
w Kołomyi, założonym przez Spółkę huculską, 
jednak pod warunkiem, że Spółka huculska podda 
swój warsztat pod nadzór Wydziału krajowego, 
a względnie Komisyi krajowej dla spraw prze­
mysłowych w tej mierze, jak podlegają temu 
nadzorowi inne ze skarbu krajowego subwen- 
cyonowane z ikłady dla fachowej nauki przemy­
słowej.

IX. 1) Sejm udziela Edmundowi Krzenowi, 
kierowmkuwi krajowej keramicznej stacyi do­
świadczalnej „veniam aetatis11.

2) Sejm poleca Wydziałowi krajowemu, 
ażeby stabilizował Edmunda Krzena na posadzie 
kierownika krajowej keramicznej stacyi doświad­
czalnej, nadanej mu prowizorycznie dekretem 
Wydziału krajowego z dnia 25. maja 1886 roku
1. 26.407, oraz przyznał mu prawo do emerytury 
na równi z innymi stabilizowanymi urzędnikami 
krajowymi, wymienionymi w §. 12. ustęp lit. b) 
statutu emerytalnego, uchwalonego przez Sejm 
na posiedzeniu z dnia 21. stycznia 1889, tudzież 
z zastosowaniem uchwały sejmowej z dnia 3. 
stycznia 1874 roku pod warunkami tą uchwałą 
określonymi wymierzał Edmundowi Krzenowi 
pięciolecia po 200 zł., w miarę ukończenia 5, 10 
i 15 lat służby nieprzerwanie przy tych samych 
poborach pełnionej na posadzie kierownika kra­

jowej keramicznej stacyi doświadczalne . Służba 
policzalna do emerytury i pięciolecie poczyna 
się liczyć od dnia 26. maja 1886 roku.

W rozprawie ogólnej nikt głosu nie żąda, 
a Izba przystępuje do rozprawy szczegółowej.

Sprawozdawca czyta ustępy I., II., III. 
wniosku komisyi.

Izba w głosowaniu uchwala oddzielnie u- 
, stępy I., II. i III. zgodnie z wnioskiem komisyi 
bez rozprawy,

Sprawozdawca odczytuje ustęp IV. wniosku 
komisyi.

P. Lasocki zwraca uwagę na błąd drukarski 
w tym ustępie, a mianowicie w wierszu 2-gim 
zamiast wyrazu „upoważnił* ma być „upowa­
żnia*'.

Sprawozdawca przyjmuje tę poprawkę, a 
nadto podnosi, że ustępem IV. załatwione są 
petycye do L. s. 892, 893, 894, 895, 896, 897, 
898, 899, 900 i 901 gmin powiatu kosowskiego 
o założenie w Kosowie szkoły snycerskiej w po­
łączeniu ze szkołą kamieniarską.

Izba w głosowaniu uchwala ustęp IV. zgo­
dnie z wnioskiem komisyi i przyjmuje załatwie­
nie takowym wymienionych petycyj.

Sprawozdawca prostuje omyłkę druku w u- 
stępie VII., mianowicie po wyrazie „Sejm* na­
leży dodać wyraz „wstawia", i odczytuje ustępy 
V., VI., VII., VIII. i IX. wniosków komisyi.

Izba w głosowaniu uchwala oddzielnie u- 
stępy V., VI., VII., VIII. i IX. zgodnie z wnio­
skiem komisyi bez rozprawy.

Sprawozdawca czyta dalszy wniosek ko­
misyi : Co do petycyi przedstawionej komisyi, 
to jest L. s. 357, tyczącej się założenia szkoły 
koszykarskiej w Rudkach i L. s. 622 petycyi co 
do założenia takiej samej szkoły w Zakliczynie, 
komisya wnosi przekazanie tychże Wydziałowi 
krajowemu w celu zbadania przy pomocy krajo­
wej Komisyi przemysłowej, czy w miejscowościach 
wskazanych staje się zadość warunkom, pod któ­
rymi inne podobne zakłady już założone zostały. 
Tak samo komisya wnosi przekazać Wydziałowi 
krajowemu do bliższegojzbadania petycyę L. s. 735 
p. Czyrniańskiego, zdolnego kierownika szkoły ko- 
łodziejstwa i bednarstwa w Kamionce strumi- 
łowej, proszącego o powiększenie pensyi.

Przemawia p Merunowiez i wnosi dodanie
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we wniosku komisyi, co do załatwienia pe- 
tycyi L  s. 735, po wyrazie: „zbadania", wyra­
zów: „i do możliwego uwzględnienia".

Przemawia p. Stanisław hr. Badeni i po­
piera wniosek p. Merunowicza.

Po przemówieniu sprawozdawcy, Izba w gło­
sowaniu uchwala zgodnie z wnioskiem komisyi 
i przyjętą przez sprawozdawcę poprawką p. Me­
runowicza.

Sprawozdawca odczytuje następujące wnio­
ski w załatwieniu petycyj wniesionych :

Petycyę L. s. 1.031 Pierwszej związkowej 
garbarni w Rzeszowie o udzielenie z krajowego 
funduszu przemysłowego pożyczki w kwocie
50.000 zł. przekazuje się Wydziałowi krajowemu 
do zbadania i załatwienia w porozumieniu z kra­
jową Komisyą dla spraw przemysłowych.

Petycyę L. s. 857 gminy Kopanki o przy­
jęcie do szkoły koszykarstwa w Jarosławiu ko­
sztem funduszu krajowego kilku uczniów z Ko­
panki — przekazuje się Wydziałowi krajowemu 
do zbadania i załatwienia w porozumieniu z kra­
jową Komisyą dla spraw przemysłowych.

Izba uchwala zgodnie z powyższymi wnio­
skami komisyi.

Następuje:
Sprawozdanie komisyi przemysłowej z prze­

dłożenia Wydziału krajowego o wniosku posła 
Rutowskiego i towarzyszy, co do ulg w dodatkach 
do podatków dla krajowych przedsiębiorstw prze­
mysłowych.

Sprawozdawca poseł Rutowski uwolniony 
od czytania sprawozdania, czyta następujący pro­
jekt ustawy:

U s t a w a
z d n i a ............... obowiązująca w Królestwie Ga-
licyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem Kra- 
kowskiem o uwolnieniu zakładów i spółek p rze -; 
mysłowych, tudzież przemysłowych towarzystw

akcyjnych od dodatków do podatków.

Zgodnie z uchwałą Sejmu Mojego Królestwa 
Galicyi i Lodomeryi z Wielkiem Księstwem Kra- 
kowskiem, postanawiam co następuje:

§• I-
Od wszelkich dodatków do podatków z wy­

jątkiem państwowych, uwolnione będą następu­
jące zakłady przemysłowe, które w przeciągu 10 
lat od dnia wejścia w życie niniejszej ustawy j

w Królestwie Galicyi i Lodomeryi z Wielkiem 
Księstwem Krakowskiem założone zostaną:

1. wszelkie zakłady przemysłowe, mające 
na celu wyrób takich przedmiotów, które do dnia 
wejścia w życie niniejszej ustawy jeszcze w o- 
brębie Królestwa Galicyi i Lodomeryi z Wiel­
kiem Księstwem Krakowskiem wyrabiane nie 
były.

2. Zakłady przemysłowe z gałęzi przemysłu 
w kraju istniejących, jeżeli będą założone we­
dług wymagań najnowszego stanu techniki, obli­
czone na większy przerób surowego materyąłu 
lub półfabrykatu i zatrudniać będą większą liczbę 
robotników, a mianowicie: zakłady przemysłowe 
dla wyrobu cementu, wapna hydraulicznego, fa­
jansu, majolik, wyrobów kamionkowych, felco- 
wanych dachówek z gliny, rur drenowych, cegieł 
ogniotrwałych; zakłady dla wyrobu ciekłych i 
stałych smar z olejów mineralnych, przerobu 
mazi pogazowych na asfalt sztuczny albo na 
środki desinfekcyjne, wyrobu farb anilinowych, 
zakłady dla wyrobu urządzeń i aparatów gorzel­
nianych oraz browarniczych, maszyn parowych, 
maszyn i narzędzi rolniczych, narzędzi wiert­
niczych ; fabryki powozów, lin drucianych, lamp 
naftowych; fabryki narzędzi i przyrządów pożar­
nych, sikawek, wozów ratunkowych; zakłady dla 
wyrobu kalafonii i przerobu odpadków drzew 
szpilkowych, olejków eterycznych; fabryki forte­
pianów i innych instrumentów muzycznych; za­
kłady dla wyrobu cellulozy, zakłady przemysłowe 
tkackie z lnu, konopi, bawełny, juty, zatrudnia­
jące w obrębie zakładów najmniej 10 ręcznych 
krosien tkackich, zakłady przemysłowe tkackie 
z wełny lub jedwabiu, zatrudniające w obrębie 
zakładu najmniej 6 krosien tkackich; zakłady 
błichu i apretury zdolne przerobić najmniej
20.000 sztuk płótna rocznie; zakłady apretury 
sukna, zdolne przerobić rocznie najmniej 1.000 
sztuk sukna lub innych wyrobów wełnianych; 
farbiarnie wyrobów tkackich, drukarnie wyrobów 
tkackich; zakłady dla wyrobów pończoszkowych, 
zatrudniające najmniej 15 warsztatów; zakłady 
garbarskie dla wyrobu skór podeszwianych, sa­
ków, skór cielęcych matowych, czarnych, sza­
rych, zamszów, kidów, skór lakierowanych; za­
kłady białoskórnicze, zakłady przemysłowe dla 
wyrobu świec stearynowych, parafinowych, cere- 
zynowych, fabryki mydła, zdolne przerobić naj-



Protokół 18. posiedzenia z d. 18. Listopada 1890. 7

raniej 1.000 centnarów tłuszczów roślinnych lub, 
zwierzęcych; fabryki karuku i żelatyny; fabryki 
krochmalu, dekstryny, przerobów m ącznych; fa­
bryki szkła, szlifiernie szkła, fabryki kwasu siar­
kowego ; zakłady dla wyrobu surogatów kawy 
obliczone na przerób produktu najmniej z 50 
morgów roślin okopowych; fabryki cukru bura­
czanego.

§• 2.
Zakłady przemysłowe już istniejące, a na­

leżące do gałęzi przemysłu powyżej w §. 1 ustę­
pie 2 wymienionych — jeżeli w ciągu 5 lat od 
dnia wejścia w życie niniejszej ustawy zapro­
wadzą wydoskonalone urządzenia techniczne we­
dług wymagań najnowszego stanu techniki i roz­
szerzą przedsiębiorstwo tak, że będą zdolne prze­
rabiać większą ilość surowego materyału lub pół­
fabrykatu i zatrudniać większą ilość robotników — 
zostaną uwolnione od całej nadwyżki wszelkich 
dodatków do podatków, z wyjątkiem państwo­
wych, jakaby przypadła do zapłaty wskutek po­
większenia przedsiębiorstwa.

§. 3.
t  wolnione będą od wszelkich dodatków do 

podatków, z wyjątkiem państwowych, następujące 
spółki na podstawie ustawy z d. 9. kwietnia 
1873 r. (L. 70 Dz. u. p.) zaw iązane:

a) spółki surowcowe, mające na celu na­
bywanie surowych materyałów lub półfabrykatów 
wyłącznie na użytek należących do spółki rze­
mieślników i przemysłowców, którzy tych mate­
ryałów do swoich wyrobów potrzebują;

b) spółki magazynowe, założone celem sprze­
daży we wspólnym lokalu wyrobów przemysło­
wych, wyłącznie tylko przez członków spółki wy­
rabianych ;

c) spółki produkcyjne, których członkowie 
pracują we wspólnym, z kapitału spółki założo­
nym warsztacie, tudzież takie, które członkom 
spółki rozdają roboty do domów.

§• 4.
Uwolnione będą od wszystkich dodatków 

do podatków, z wyjątkiem państwowych, towa­
rzystwa akcyjne, mające na celu prowadzenie 
przedsiębiorstw przemysłowych w obrębie Kró­
lestwa Galicyi i Lodomeryi z Wielkiem Księ­
stwem Krakowskiem, które zostaną założone

w przeciągu 10 lat od dnia wejścia w życie ni­
niejszej ustawy, jeżeli będą miały urzędową swą 
siedzibę w kraju, jeżeli ich wpłacony kapitał 
akcyjny wynosić będzie najmniej 250.000 zł. w. a., 
zatrudniać będą najmniej 60 robotników, a za­
kład swój przemysłowy urządzą odpowiednio do 
wymagań najnowszego stanu techniki.

§. 5.
Wszelkie powyżej w §§. 1 — 4 przyznane 

uwolnienia od dodatków będą obowiązywać na 
przeciąg 10 lat, licząc od początku tego kwar­
tału, w którym podanie o uwolnienie wniesionem 
zostało.

Gdyby jednak w ciągu tego 10-letniego 
okresu zakład przemysłowy, spółka lub towa­
rzystwo akcyjne utraciło warunki w §. 1 ustęp 2 
i w §§. 2, 3 i 4 niniejszej ustawy określone, od 
których zawisłem jest uwolnienie od dodatków, 
natenczas Wydział krajowy może cofnąć udzie­
lone uwolnienie na resztę 10 letniego okresu.

§. 6 .

O zastosowaniu niniejszej ustawy do zakła­
dów przemysłowych, spółek i towarzystw akcyj­
nych, rozstrzyga w każdym poszczególnym wy­
padku Wydział krajowy ostatecznie i ogłasza 
swoją uchwałę w gazecie urzędowej.

‘  §• 7.
Ustawa niniejsza wchodzi w życie z dniem 

jej ogłoszenia, a równocześnie traci moc obo­
wiązującą ustawa z dnia 20. stycznia 1886 (Nr. 
17. Dz. ustaw i rozporządzeń krajowych).

Wszakże uwolnienia od dodatków, które 
na podstawie ustawy z dnia 20. stycznia 1886, 
(Nr. 17. Dz. ust. i rozporządzeń krajowych), orze­
czone zostały, zachowują w całości swoją moc 
obowiązującą.

§ . 8 .

Wykonanie tej ustawy polecam Moim Mi­
nistrom skarbu i spraw wewnętrznych.

W rozprawie ogólnej nikt głosu nie żąda
a Izba przystępuje do rozprawy szczegółowej.

P. Kozłowski Włodzimierz wnosi głosowa­
nie „en bloc* nad całym projektem ustawy.

Izba zgadza się na ten wniosek i w głoso­
waniu uchwala „en bloc“ cały projekt ustawy.
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Uchwaliwszy następn: , na wniosek sprawozdawcy 
przystąpić do trzeciego czytania bez czytania, 
uchwala Izba cały projekt ustawy w trzeciem 
czytaniu.

Następuje:
Sprawozdanie komisyi wybranej dla wnio­

sku posłów Koziebrodzkiego W ładysława i Ma- 
deyskiego w sprawie zmiany instrukcyi dla Wy­
działu krajowego.

Sprawozdawca poseł Madeyski, uwolniony 
od czytania sprawozdania, czyta następujący 
wniosek komisyi:

Komisya wnosi:

I. Wysoki Sejm raczy uchwalić załączoną 
pod ./• Instrukcyę dla Wydziału krajowego.

II. Wysoki Sejm raczy uchwalić:
Sejm poleca Wydziałowi krajowemu, ażeby 

ze względu na zmiany w „Instrukcyi dla Wy­
działu krajowego" poczynione, poddał szczegó­
łowej rewizyi „Ustanowę służby krajowej" z dnia 
23. marca r. 1866 wraz z wszystkimi przepisa­
mi w związku z nią będącymi, tudzież ażeby 
ewentualne wnioski swoje w tej mierze Sejmowi 
na najbliższej sesyi przedstawił.

W  rozprawie ogólnej przemawia p. hr Go- 
lejewski.

Przemawia p. Koziebrodzki Władysław.
Przemawia sprawozdawca.

Podczas przemówienia sprawozdawcy, Mar­
szałek odbiera przewodnictwo napowrót.

P. Golejewski wnosi głosowanie „en bloc“ 
nad projektem instrukcyi dla Wydziału kra­
jowego.

P. Goldman zgłasza pogłoskę do §. 7.

Sprawozdawca prostuje omyłkę druku w §. 
26. mianowicie wykreślić należy wyraz „prze­
widzianych" dwukrotnie w tym paragrafie powtó­
rzony. Nadto podnosi sprawozdawca, iż w §. 
52. zamierza komisya wprowadzić odmienną 
stylizacją

Izba w głosowaniu uchwala „en Lloc“ wszy­
stkie paragrafy proponowanej przez komisyą in­
strukcyi z wyjątkiem paragrafów 7 i 52 w brzmie­
niu następującem :

Statut krajowy oznacza w ogolności zakres 
działania Wydziału krajowego; niniejsza zaś 
instrukcya określa szczegółowe jego czynności 
i sposób załatwiania tychże.

§. 2.

Wydział krajowy powinien strzedz całości 
kraju, praw i swobód jemu przyznanych, wyko­
nywać prawomocne uchwały Sejmu i czuwać 
nad ich wykonaniem w sposób przez Sejm 
wskazany.

Gdyby uchwała Sejmu z powodu przeszkód 
nieprzewidzianych wykonaną być nie mogła 
w sposób przez niego wskazany, Wydział kra­
jowy wykona ją  według możności, lecz uspra­
wiedliwi się z tego przed najbliższym Sejmem.

W nadzwyczajnych razach, wymagających 
nagłych postanowień, które zakres działania 
Wydziału krajowego’ przechodzą, obowiązkiem 
jego będzie przedłożyć Najjaśniejszemu Panu 
wniosek o zwołanie nadzwyczajnego Sejmu kra­
jowego.

§. 3.
W sprawach fundacyjnych Wydział kra­

jowy stosować się będzie ściśle do woli fun­
datorów.

§. Ł
Wydział krajowy czuwać ma nad ścisłem 

zachowaniem przepisów, wydanych przez Sejm, 
dla krajowych urzędów i zakładów.

§• 5.
Wydział krajowy załatwia czynności da­

wnego Wydziału stanowego w sprawach szla­
chectwa, o ile dotyczą Królestwa Galicyi i Lo- 
domeryi i Wielkiego Księstwa Krakowskiego. 
(Uchwała Sejmu z dnia 23. kwietnia 1861 r. 
zatwierdzona najwyższem postanowieniem z dnia
8. sierpnia 1861 r.).

§• 6.

Wydział krajowy przedkłada Sejmowi w po­
czątkach każdej sesyi budżet i składa rachunki:

a) z zarządu majątku krajowego, z podatkow
na cele krajowe, i z użycia kredytu krajo­
wego, jako też

§. 1.
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b) z wydatków krajowych zwyczajnych i nad­
zwyczajnych. (St. kr. §. 18. 1. 4. „a i b “).

Wydział krajowy nie może obciążać stale 
funduszów krajowych w jakikolwiekbądź sposób, 
ani też zezwalać na wydatki budżetem nie ob­
ję te ; jednakże rozporządza według własnych 
uchwał kwotami na pewne cele budżetem prze- 
znaczonemi i przez Sejm uchwalonemi.

Na wydatki nieprzewidziane może Sejm wsta­
wić w budżet do rozporządzenia Wydziału krajo­
wego pewną sumę, której W ydział krajowy prze­
kroczyć nie może. Z  użycia, tej sumy Wydział 
krajowy co roku zda sprawę Sejmowi.

■§• 9-
Sumy na pewną rubrykę budżetem prze­

znaczone, nie mogą być użyte na wydatki 
innej rubryki, o ile Sejm na takie przenoszenia 
nie zezwoli.

Jeżeli kredyt na pewną rubrykę przyzwo­
lony, dla przyczyn nadzwyczajnych nie wystar­
czył, Wydział uzupełni kredyt i usprawiedliwi 
konieczną tego potrzebę przed najbliższym Sej­
mem ; jeżeli przyzwolony kredyt nie został wy­
czerpany, pozostałość stanowić będzie oszczę­
dność.

Jeżeli rzeczywista ogólna suma na pokry­
cie wydatków przeznaczona przewyższyła rze­
czywistą ogólną sumę potrzeb, przewyżka ta 
stanowić będzie czystą oszczędność budżetową. 
Czysterni oszczędnościami budżetowemi rozrządza 
Sejm krajowy.

Jeżeli zaś rzeczywista ogólna suma na po­
krycie wydatków przeznaczona, nie dosięgła 
rzeczywistej ogólnej sumy potrzeb, natenczas 
wynika niedobór. Na pokrycie wykazanego nie­
doboru zażąda Wydział od Sejmu potrzebnych 
środków.

§• 10.
Wydział krajowy obowiązany jest gotowiznę 

rozrządzalną, na razie niepotrzebną, lokować na 
prowizyę w instytutach publicznych, jednakże 
z zastrzeżeniem zwrotu w krótkich terminach. 
Stała lokacya rozrządzalnej gotowizny wymaga 
zezwolenia Sejmu.

Gotowiznę pojedynczych fundacyj, przezna­
czoną na korzystną stałą lokacyą, lokować na­
leży, jeżeli zapisy fundacyjne szczególnego nie 
wskazują umieszczenia, w papierach krajowych 
mających pupilarne bezpieczeństwo.

§• l i-
Po złożeniu rocznych rachunków i spraw­

dzeniu tychże przez Sejm krajowy, Wydział kra­
jowy otrzyma absolutorya, o czem członków 
swoich zawiadomi.

§• 12.
Na opróżnione miejsca fundacyjne lub sty- 

pendyjne, do których obsadzenia służy krajowi 
lub służyło byłym Stanom prawo proponowania 
kandydatów, Wydział krajowy przedstawi z po­
między ubiegających się na każde opróżnione 
miejsce z osobna trzech kandydatów tej władzy 
lub tej osobie, której z mocy dokumentu funda­
cyjnego lub stypendyjnego służy prawo nomina- 
cyi (§. 27. St. kr.), aspirantom zaś w propozy- 
cyi nieuwzględnionym, po zapadłej nominacyi 

■podania ich zwróci.
§■ 13.

Uchwały Wydziału krajowego pod obrady 
Sejmu przeznaczone, wnosi na posiedzenie sejmoiee 
członek Wydziału, naczelnik departamentu, w któ­
rym przedmiot był wygotowany, odczytując uchwałę 
z motywami. Jeżeli na posiedzeniu Wydziału kra­
jowego referent departamentu przy głosotcaniu po­
został' w mniejszości i zdanie oddzielne sobie za­
strzegł, natenczas Wydział krajowy p o w in ie n  
przeznaczyć do wniesienia tej uchwały na posie­
dzenie sejmowe jednego z pomiędzy członków ■wię­
kszości'. Członek Wydziału krajowego obowiązany 
jest popierać w Sejmie tudzież w komisyach sej­
mowych wszystkie te sprawy, które na posiedzenie 
sejmowe wniósł, tudzież wszystkie te uełmały, które 
na posiedzeniu Wydziału na jego wniosek zapadły 
(§§. 30 i 35).

Członek Wydziału krajowego, który na po­
siedzeniu Wydziału przy głosowaniu pozostał 
w mniejszości i zdanie oddzielne sobie zastrzegł, 
może w czasie dyskusyi w komisyach sejmowych 
przytoczyć swoje zdanie i- jego powody.

§. 14.

Po zamknięciu każdej sesyi Sejmu urzę­
dnik kierujący biurem sejmowem odbierze natych-

2
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miast od sekretarzy sejmowych protokoły posie­
dzeń i wszystkie inne sejmowe akta według pro­
wadzonego u laski Marszałka protokołu podaw- 
czego i przedłoży je jako jedną całość Wydzia­
łowi krajowemu do dalszego urzędowego po­
stąpienia.

§• 15.
Uchwały i propozycye Sejmu, wymagające 

najwyższej sankcyi, przedkłada Marszałek krajo­
wy bez zwłoki Naj. Panu przez c. k. Namiestnika, 
oddzielnie według pojedynczych przedmiotów; 
tą samą drogą podaje później Wydział krajoioy 
rozprawy Sejmu wraz z protokołami posiedzeń 
do najwyższej wiadomości.

Jeżeli prze-dlożenie do sankcyi nie mogło na­
stąpić podczas sesyi sejmowej, obowiMek ten prze­
chodzi na W ydział krajowy.

Uchwały Sejmu, zawierające wezwania do 
Rządu, przedkłada Marszałek c. k. NamiestfRkmył;^ 
Wydział krajowy winien takie uchwały, poppzpć 
odpowiedniem uzasadnieniem a o skutku zdać spra­
wę najbliższemu Sejmowi.

§. 16.
Na pokrycie pomniejszych potrzeb Sejmu 

i Wydziału krajowego urządzi Wydział krajowy 
podręczną kasę i powierzy ją  dyrektorowi kan- 
celaryi, który wydatki takie zaratwia z obowiąz­
kiem złożenia rachunków (§. 60).

§. 17.
Wydział krajowy wydaje dla urzędników 

i zakładów krajowych instrukcye na podstawie 
zarysu przez Sejm krajowy uchwalonego; ró­
wnież może wydawać instrukcye dla tych także 
urzędników rządowych i gminnych, którzy pole­
cone sobie mają załatwianie spraw krajowych, 
a to dla pierwszych za porozumieniem się z do- 
tyczącemi władzami rządowemi. Wydziałowi kra­
jowemu podlegają urzędnicy i słudzy pobierający 
płacę z majątku krajowego lub z funduszów pod 
zarządem reprezentacyi krajowej zostających.

§. 18.
Wydz ał krajowy odpowiedzialnym jest Sej­

mowi za wszystkie poruczone sobie urzędowe 
czynności i winien zdać z nich sprawę na po­
czątku każdorocznej sesyi sejmowe,!

Załatwianie wszystkich czynności Wydziału 
krajowego odbywa się w sześciu departamentach.

§• 20.
Do załatwiania czynności Wydział krajowy 

przydzielonych ma sobie urzędników i służbę, 
według systemizowanego etatu osób i płac.

§• 21.
Marszałek krajowy, jako przewodniczący Ti y- 

działu krajowego, czuwa nad biegiem czynności 
Wydzjału oraz nad wewnętrznym porządkiem i wy­
daje w tym celu odpowiednie zarządzenia; saknef 
śla czynnośgi pojedynczych departamentów według 
przedmiotów, przemoczą dla nich naczelników 
z grona, członków H ydziału i dodaje im do po­
mocy urzędników w miarę potrzeby; przeznacza, je ­
dnego urzędnika do prowadmma protokołu obrad 
Wydziału krajowego; porucza urzędnikom za po­
rozumieniem się z naczelnikiem departamentu wy­
pracowanie szczegółowych przedmiotów; przydziela 
siły pomocnicze i służbę do departamentów lub do 
oddziałów.

Marszalek wyznacza posiedzenia Wydziału, 
u k ła d a  p o r z ą d e k  d z ie n n y  obrad (§. 30), 
otwiera i zamyka posiedzenie, przewodniczy ob­
radom, ujmuje wnioski w należytą formę, podaje 
je  pod głosowanie i stwierdza zapadłe uchwały. 
Marszałek aprobuje wszelkie ekspedyeye i  podpi­
suje je  wraz z naczelnikiem właściwego departa­
mentu. Tylko indorsaty, do stron wystosowane, 
może podpisywać dyrektor kancelaryi.

§. 22.
W celu utrzymywania przeglądu i kontroli 

nad biegiem czynności Wydziału krajowego tudzież 
w celu ułatwienia wszelkich czynnności, które Mar­
szałek jako przewodniczący Wydziału sprawuje, 
będzie utworzone osobne biuro Marszałka, złożone 
z urzędników przez Marszalka powołanych.

§. 23.
Jeżeli Marszałek jako przewodniczący Wy­

działu krajowego z jakichbądź powodów nie może 
wykonywać swojego urzędowania, czynności jego 
załatwiać bęclzu ten Członek Wydziału, którego 
Marszałek zastępcą do kierownictwa w Wydziale 
krajowym zamianuje.

Jeżeli zastępca. Marszałka nie urzęduje, Mar-

§. 19.
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szatek powoła do zastępstwa innego Członka Wy­
działu krajowego.

§• 24.
Członkowie Wydziału krajowego jak i urzę­

dujący ich zastępcy mają równe prawa i obowiązki.
Członek Wydziału krajoioego jako naczelnik 

departamentu jest zwierzchnikiem urzędników, sił 
pomocniczych i służby, do departamentu przydzielo­
nych. On porucza im prace i w skazuje sposób ich 
załatwienia.

Marszalek może dla poszczególnych gałęzi 
spraw urząd,zać w miarę potrzeby specyalne biura 
urzędników. W każdem biurze specyalnem urzędnik 
przez Marszalka wyznaczony będzie bezpośrednim 
przełożonym reszty urzędników tego biura. Każde 
takie biuro zostanie przydzielone do jednego z de­
partamentów. Jeżeli do departamentu przydzieleni 
zostaną urzędnicy do specyalnego biura nienale- 
żący, Marszalek przeznaczy, który z nich będzie 
ich bezpośrednim przełożonym.

Członek Wydziału krajowego jako naczelnik 
departamentu jmt obowiązany z końcem każdego 
miesiąca przedkładać Marszałkowi wykaz spraw 
załatwionych i zaległych.

Członek Wydziału krajowego obowiązany 
jest w celu sprawowania nadzoru i kontroli zwie­
dzać osobiście zakłady pod jego bezpośrednim za­
rządem zostające.

Wydziałowi krajowemu służy prawo delego­
wać członka Wydziału do wykonania pewnych 
spjecycdnyeh czynności nadzoru lub kontroli. Dele­
gowany członek Wydziału obowiązany jest spełnić 
takie polećłenie ściśle icedług uchwały Wydziału.

Makhzalek ma prawo zwiedzać wszelkie in- 
stytucye, urzędy i zakłady autonomiczne, pod za­
rządem lub nadzorem Wydziału krajowego zo­
stające.

§. 25.

Członkowie Wydziału krajowego i ich za­
stępcy mają gorliwie pełnie swoje obowiązki.

Jeżeli członek Wydziału krajowego me pełni 
swojego urzędowania dłużej, aniżeli dni czterna­
ście, uważać należy, że tern samem złożył mandat 
do Wydziału krajowego. Wyjątek stanowi urlop, 
choroba, lub powołanie do innej służby p rzez , 
Sejm lub W ydział krajowy. !

Urlopów udziela członkom Wydziału i ich 
zastępcom Marszałek krajowy bacząc na to, ażeby 
bieg czynności Wydziału nie doznał uszczerbku.

§. 26.

Marszałek krajowy obowiązany jest powo­
łać zastępcę członka Wydziału do urzędowania 
w razach przewidzianych §. 13. statutu krajowego 
tudzież §. 25. niniejszej instrukcyi, a nadto:

a) jeżeli który z członków Wydziału z jakich­
kolwiek przyczyn dłużej nad jeden miesiąc 
nie urzęduje, albo gdy Marszałek wie , iż 
członek Wydziału dłużej nad jeden miesiąc 
urzędować nie będzie;

b) jeżeliby w ogólności dla braku przepisanej 
obecności czterech członków (§. 42. stat. 
kraj.), lub też dla wymienionych w §. 41. 
niniejszej instrukcyi okoliczności, nad wa­
żnymi przedmiotami ani narady się odby­
wać, ani uchwały w Wydziale zapadać nie 
mogły.
Powołany zastępca urzędować ma dopóty, 

dopóki członek W ydziału, na którego miejsce 
był powołany, urzędowania nie obejmie.

§. 27.

Zastępca członka Wydziału krajowego po­
biera płacę równą płacy członka Wydziału a to 
od dnia wstąpienia do Wydziału krajowego, za 
cały czas zastępstwa. Oprócz tego ma prawo 
żądania zwrotu kosztów za podróż z miejsca 
swego zamieszkania do Lwowa i napowrót, tu­
dzież do dyet za czas na tę podróż przypadają­
cych, stosownie do postanowień §. 28.

§. 28.

Marszałek krajowy, członkowie Wydziału 
krajowego, oraz ich zastępcy, oddalający się 
w celach urzędowych wskutek uchwały Wydziału 
za obręb miasta Lwowa, pobierają dyety i koszta 
podróży, osobnemi przepisami oznaczone.

Jeżeli członek Wydziału krajowego lub jego 
zastępca oddala się w tym celu, ażeby spełnić obo- 
toiązek zwiedzenia osobiście zakładu krajowego 
(§. 24. ustęp 5 . ) ,  tudzież w razach naglących 
uchwałę Wydziału krajowego może zastąpić zezwo­
lenie Marszałka.
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§. 29.
Wydział krajowy załatwia spraw y:
1. kolegialnie, mianowicie albo na posie­

dzeniach. albo okólnikowo (eirculcmdo);
2. potocznie ( eurrenter ).

§. 30.
Posiedzenia zwyczajne odbywać się będą 

przynajmniej dum razy na tydzień w dniach stale 
oznaczonych.

W razie potrzeby, jakot&j na żądanie trzech 
członków Wydziału, winien Marszałek zarządzić 
posiedzenie nadzwyczajne, i wezwać na nie, tak 
jak na posiedzenie zwyczajne, wszystkich człon­
ków i urzędujących zastępców

Posiedzenia Wydziału krajowego nie są 
publiczne.

Przynajmniej na jeden dzień przed poiedze- 
niem kęmdy członek Wydzielili krajowego złoży 
ic biurze Marszalka spis spraw, które do obraa 
przygotował. Jeżeli przedmiotem obrad ma być 
użycie kwot uchwalonych przez Sejm do rozporzg- 
dzalności Wydziału krajowego (fundusz dyspozy­
cyjny), lub osobiste sprawy urzędników, referent 
obowiązany jest przynajmniej na jeden dzleńlprzed 
posiedzeniem Wydziału podać wniosek swój wraz 
z uzasadnieniem do wiadomości Marszalka.

Referaty w sprawach rozdawnictwa stypcn- 
dyów i miejsc fundacyjnych mają być złożone 
w biurze Marszalka wraz z listą kwalifikacyjną 
i wnioskami referenta na ośm dni przed posiedze­
niem, poczem Marszalek zawiadomi członków Wy­
działu, że akta te w jego biurze przejrzeć mogą.

Marszałek może zarządzić, ażeby także w in­
nych sprawach ważniejszych wnioski referentów 
wraz z uzasadnieniem były podawane do jego wia­
domości na pewien czas przed posiedzeniem.

Po wyczerpaniu porządku dziennego, przez 
Marszałka, ułożonego, sprawy naglące mogą wejść 
pod obrady Wydziału, chociażby przez referenta 
nie były naprzód zapowiedziane.

Tylko Marszałek (§. 31.), członkowie Wy­
działu i urzędujący ich zastępcy mają głos sta­
nowczy ; ci też tylko i urzędnik trzymający pióro 
zgromadzają się na posiedzenia.

Inne, do grona Wydziału krajowego nie 
należące osoby, wezwane być mogą na posie­

dzenie przez Marszałka, lub przez Wydział kra­
jowy, dla udzielenia potrzebnych wiadomości 
i objaśnień.

Członek Wydziału, naczelnik departamentu, 
wnosi rzecz swojego departamentu na posiedze­
nie ; jego obowiązkiem jest wyłuszczyć dokładnie 
przedmiot co do okoliczności stanowczych i wy­
łożyć motywa zdania swojego, a w rzeczach wa­
żniejszych na piśmie.

Marszałek kieruje obradami, a wysłuchawszy 
referenta, otwiera dyskusyę i udziela członkom 
głosu w porządku, w jakim się do głosu za­
pisali.

Każdy z członków Wydziału może po udzie­
leniu sobie przez Marszałka głosu czynić uwagi, 
wnioski i poprawki.

Grdy już żaden z członków głosu nie za­
b ie ra , a w razie uchwalenia przez Wydział 
zamknięcia dyskusyi, po wysłuchaniu zapisanych 
jeszcze głosów, a w końcu sprawozdawcy, M ar­
szałek zamyka dyskusyę i zarządza głosowanie 
w ten sposób, iż najpierw poprawki i wnioski, 
najwięcej od wniosku sprawozdawcy oddalone, 
pod głosowanie poddaje.

Jeżeli wniosek składa się z kilku ustępów, 
Marszałek może, a jeżeli Wydział uchwali, po­
winien, poddać go pod głosowanie ustępami.

Członkowie Wydziału na posiedzeniach za­
bierają miejsca, referują i głosują według star­
szeństwa wieku.

§• 31.
Uchwałą staje się ten wniosek, za którym 

się oświadczy bezwzględna większość głosujących 
członków Wydziału, Marszałek nie głosuje, roz­
strzyga jednak w razie równości głosów.

Żaden z obecnych członków Wydziału nie 
może się uchylać od głosowania, wyjąwszy 
przypadki instrukcyją niniejszą przewidziane 
(§• 41).

Uchwała nad pewnym ustępem wniosku za­
padła staje się podstawą dalszego nad tymże 
wnioskiem głosowania dla tych także członków, 
którzy za nią nie głosowali.

§• 32.
Po zapadłej uchwale niem ożna cofnąć swego 

zdania.  —  Jednakże na żądanie przynajm niej
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trzech członków U Ty działu lir aj owego winien Mar­
szałek przedmiot uchwalony podda,ć raz jeszcze pod 
obrady.

Jeżeli po zapadłej uchwale dojdą do wiado­
mości któregobądź członka Wydziału takie nowe 
okoliczności, o których przypuścić wypada, że mo­
głoby wpłynąć na zmianę uchwały Wydziału, na­
leży zawiadomić o tern niezwłocznie Marszałka, 
który w takim razie może wstrzymać expedycyę\ 
i sprawę ponownie pod obrady Wydziału poddać.

Ponowne obrady y,ad przedmiotem ju ż  uchwa­
lonym mogą się odbyć przynajmniej w równie li­
cznym komplecie Wydziału, w jakim  zapadła do­
tycząca uchwała,

§. 33.
Każdy członek W ydziału jako referent od­

powiedzialnym jest za niedokładne wyjaśnienie 
przedmiotu i motywów swego zdania, niemniej 
za skutki błędu, w jakiby Wydział krajowy wpro­
wadził.

§ 34.
Przy każdem posiedzeniu prowadzony bę­

dzie protokół obrad, który zawierać ma spis 
osób obecnych i numera podań przez referentów 
do narady przedstawionych, dalej wnioski, zda­
nia i zapadłe uchwały, a przy ważnych przed­
miotach także krótki wyciąg dyskusyi.

Protokół odnytego posiedzenia podpisze 
Marszałek i urzędnik protokołujący.

Wyciągi z protokołów posiedzeń, z wyją- 
jątkiem części tyczącej się spraw osobistych, po­
dawane będą do powszechnej wiadomości (§. 64). 
Jednakże Wydział krajowy wstrzymać może 
ogłoszenie, jeżeli to w interesie kraju za po 
trzebne uzna, lub jeżeli sprawa ostatecznie za­
łatwioną nie jest.

Posłowie sejmowi mają prawo przeglądać 
protokoły posiedzeń i inne akta Wydziału za po­
rozumieniem się z naczelnikiem dotyczącego de­
partamentu.

Wnioski przygotowane do Sejmu Wydział 
krajowy przesyłać będzie posłom sejmowym o ile 
możności jak najwcześniej.

§. 35.
Członek Wydziału krajowego winien na re­

feracie zapisać i podpisem swoim stwierdzić uchwalę, 
na podstawie jego referatu zapadłą.

Uchwały, zapadłe przeciw wnioskowi refe­
renta, wypracuje na referacie wraz z motywami 
urzędnik pióro na posiedzeniu trzymający i wy­
mieni członków Wydziału, którzy za, a którzy 
przeciw zdaniu roferenta głosowali; uchwały ta­
kie przejrzeć i podpisać powinien ten członek 
Wydziału, na którego wniosek przeciwko zdaniu 
referenta uchwala, zapadła. Oddzielne zdania po­
jedynczych głosujących tudzież Marszałka za­
pisywane będą na referacie tylko na ich wyra­
źne żądanie, wraz z wyszczególnionymi po krotce 
motywami.

§• 36.
Przed załatwieniem sprawy na posiedzeniu 

może Marszałek dla głębszego jej zbadania ko­
munikować wypracowany wniosek członkom Wy­
działu i zarządzić jej wniesienie na następne 
posiedzenie.

Wnioski zaś do ustaw i ogólnych przepi­
sów powinny być w każdym razie komunikowane 
wszystkim członkom Wydziału przed wniesie­
niem ich na posiedzenie.

§. 37.
Marszałek ma prawo w szczególnych przy­

padkach przeznaczyć współreferenta.
Również naczelnik jednego departam entu 

wezwać ma do współreferatu naczelnika drugie­
go departam entu, jeżeli przedmiot pierwszego 
z przedmiotami drugiego zostaje w styczności.

W razach współreferatu, referent komuni­
kuje wypracowany wniosek współreferentowi, 
który albo się nań zgodzi, albo też oddzielny 
wniosek wypracuje, poczein dopiero referent 
w obecności współreferenta wniesie przedmiot 
na posiedzenie. W  tym ostatnim przypadku współ- 
referent zabiera w rozprawie głos zaraz po refe­
rencie.

§. 38.
W sprawach, nagłego załatwienia wymaga­

jących, Marszałek zarządzić może bez posiedze­
nia głosowanie okólnikowe, w którym to razie 
członkowie Wydziału zdania swoje wprost na 
referacie zapiszą.

§. 39.
Czynności, które są tylko wykonaniem uchwał 

Wydziału kraj. tudzież takie, które nie załatwiają
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spreewy merytorycznie i stanowczo, ani takiego za­
łatwienia nie przesądzają lub są mniejszej donio­
słości, będą załatwiane potocznie a to pod odpo­
wiedzialnością Marszałka i referenta. Marszałek 
ma prawo sprawę przez referenta za potocznej, 
uznanej przeznaczyć na posiedzenie Wydziału kra­
jowego.

§• 40 .
Sprawy załatwiane okólnikowo lub poto­

cznie referent powinien podać do wiadomości 
Wydziału na najbliższem posiedzeniu.

§• 41 .
Marszałek krajowy i członek Wydziału po­

winni sami uchylić się od udziału w sprawach 
prywatnych, które się tyczą ich własnej osoby, 
żony, krewnych i powinowatych włącznie do 
czwartego stopnia, według prawa cywilnego au- 
stryackiego; dalej przybranych rodziców, dzieci 
lub pupilów?, dłużników i wierzycieli, jako też 
mocodawców w tych sprawach.

W  przypadkach takich Marszałek zdaje 
przewodnictwo swojemu zastępcy (§. 11. stat. 
kraj.) członkowie Wydziału zaś zdają załatwienie 
sprawy Marszałkowi krajowemu, który je inne­
mu członkowi Wydziału poruczy.

§. 42 .
Członek Wydziału krajowego, naczelnik de­

partamentu, odpowiada za zgodność expedycyi 
z uchwałą i za właściwą jej formę, ma przeto 
przejrzeć, w razie potrzeby poprawić koncept 
expedycyi i podpisać go nawet w takim razie, 
gdy uchwała przeciw jego wnioskowi zapadła — 
wreszcie przedłożyć go z aktami Marszałkowi do 
rewizyi i aprobaty.

§■ 43 .
Marszałek przejrzawszy koncept expedycyi, 

udziela jej swego „expediatur‘ i odsyła ją z a- 
ktami na ręce dyrektora kancelaryi do expedy- 
tury.

§ 44 .
Jeżeli Marszetłek na expeelycyę się nie zga­

dza a referent poprawki przez Marszałka propo- 
notoanej nie przyjmuje, Marszałek podda sprawę 
pod decyzyę Wydziału krajowego.

§• 45 . ,
Wydział krajowy znosi się z władzami 

jem u nie podlegającemi przez odezwy, używając

intytulacyi „świetny"; w korespondencyach z od­
działami pomocniczymi, tudzież instytucyami, urzę­
dami i zakładami poelległemi używa formy pole­
ceń, ze stronami formy dekretów.

Strony i władze podrzędne korespondują 
z Wydziałem w formie próśb i raportów.

§. 46 .
Używana przez Wydział krajowy pieczęć 

mieć będzie w tarczy herb Galicyi i w koło te­
goż napis : „Wydział krajowy Królestwa Galicyi 
i Lodomeryi wraz z Wielkiem Księstwem K ra­
kowskiemu

§• 47 .
Exhibita, zawierające w sobie wyrachowa­

nia jakiegokolwiek rodzaju, referent udzieli dy­
rektorowi oddziału obrachunkowego do zdania 
sprawy i sprawdzenia rachunku.

§. 48 .

Każda asygnacya do kasy, tudzież wszelkie 
rozporządzenia W ydziału krajowego, tyczące się 
jakiegobądź wpisu do ksiąg kasowycb, podpi­
sane być winny przez Marszałka lub jego za­
stępcę i przez referenta, i udzielane będą ad 
■oidenelum dyrektorowi oddziału obrachunkowego, 
który takowe we właściwą kięgę zaciągnie i za- 
ciągnienie to na asygnacyi lub poleceniu uwi­
doczni.

Dyrektor oddziału obrachunkowego obo­
wiązany jest pod odpowiedzialnością zwrócić 
uwagę Wydziału krajowego, gdyby suma, asy- 
gnacyą lub poleceniem objęta, przekraczała fun­
dusz dotyczącej rubryki.

§. 49 .
Wszelkie pobory i wydatki kasy krajowej, 

jako też wpisy do ksiąg kasowych, uskutecznia 
kasa tylko za bezpośredniem poleceniem Wy­
działu krajowego. Asygnacye niezrealizowane 
w ciągu roku od daty wymagają odnowienia.

§. 50 .
Kasa i oddział obrachunkowy zostają cią­

gle pod szczególnym nadzorem członka Wydziału, 
przez Marszałka wyznaczonego.

§• 51 .
Członek Wydziału, któremu Marszałek po­

wierzył nadzór kasy i oddziału obrachunkowego,
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lub jakie oddzielne zatrudnienie przy rewizyi i 
kasy, przy losowaniu i t. d ., zachowa się ściśle 
podług prawideł instrukcyą przepisanych.

§• 53 .
Rachunkowością funduszów, pod zarządem 

Wydziału krajowego zostających, trudni się od­
dział obrachunkowy.

§. 54 .

Kasa krajowa jakoteż kasy dla szczegóło­
wych funduszów lub zakładów pod zarządem 
Wydziału krajowego zostające, przedkładać mają 
dzienniki z dowodami oddziałowi obrachunko­
wemu w terminie osobną instrukcyą oznaczonym 
dla ścisłego ich zbadania i sprawdzenia.

Po sprawdzeniu dzienników, oddział obra­
chunkowy przedłoży Wydziałowi krajowemu 
wniosek, albo o wydanie absolutorium, albo 
w razie uchybień o zażądanie od kasy potrze­
bnych wyjaśnień lub sprostowań, a dopiero po 
uchyleniu uchybień wyda Wydział krajowy kasie 
absolutorium.

§. 55 .

Dyrektor oddziału obrachunkowego prowa­
dzi księgę główną, która wykazuje stan majątku 
każdego funduszu według pojedynczych jego 
części, równie jak wynikłości z obrotu tegoż, 
według pojedynczych rubryk tak dochodów jako 
też wydatków.

Sprawdzanie rachunków należy także do 
dyrektora oddziału obrachunkowego.

§. 56 .

Biura i oddziały Wydziału krajowego nie 
korespondują ani ze stronami, ani z władzami.

Wszelkie podania, bezpośrednio do nich 
nadchodzące, należy odesłać do protokołu po- 
dawczego Wydziału krajowego.

§• 57 .

Wydział krajowy mianuje urzędników i sługi 
ściśle według systemizowanego etatu, którego prze­
kroczyć nie może.

W  razie nadzwyczajnych czynności, lub sta­
łego zwiększenia zakresu prac, może Wydział tym­
czasowo przyjąć nadzwyczajnych pracowników, 
winien to jednak zaraz na najbliższej sesyi sejmo­
wej usprawiedliwić, a jeżeli zachodzi potrzeba sta­

łego powiększenia etatu, przedłożyć Sejmowi odpo­
wiednie wnioski.

§. 58 .

Przepisy co do powołania urzędników i sług 
krajowych na przeznaczone im posady, co do 
ich obowiązków, płacy, wynagrodzeń, emolu- 
mentów i innych praw, oraz co do ich widoków 
na przyszłość, co do skutków wynikających z za­
chowania się ich wbrew przyjętym na siebie 
obowiązkom służby, co do postępowania w ta­
kich razach, nakoniec, co do ustania stosunku 
służby, są przedmiotem osobnej ustanowy.

§• 59 .
Dyrektor kancelaryi jest bezpośrednim prze­

łożonym oddziału manipulacyjnego w ogólności, 
a w szczególności przełożonym expedytu, kieruje 
jego czynnościami i czuwa nad przepisanym po­
rządkiem kancelaryi Wydziału krajowego.

§. 60 .

Dyrektor kancelaryi ma nadzór nad lokal- 
nościami, sprzętami i książkami Sejmu i Wy­
działu krajowego, utrzymuje inwentarze tych 
przedmiotów, zarządza materyałami, rekwizyta­
mi i drukami kancelaryjnymi, oraz wydatkami 
na pomniejsze administracyjne potrzeby Sejmu 
i Wydziału krajowego; zdaje rachunki z zaso­
bów jego nadzorowi powierzonych, jakoteż 
z zaliczek otrzymanych na pokrycie pomniejszych 
wydatków. Na usprawiedliwione rachunki otrzy­
muje corocznie absolutorium od Wydziału krajo­
wego.

§• 61.

Wydział krajowy od czasu do czasu rozpo­
rządzi, jakie wydatki dyrektor kancelaryi zała­
twiać będzie mocen samodzielnie bez dalszego 
odwołania się, jakie za zezwoleniem tylko członka 
Wydziału, zajmującego się sprawami wewnętrznej 
administracyi, jakie nakoniec za przyzwoleniem 
Wydziału krajowego.

Kontrola nad kasą podręczną i nad wszel­
kimi zapasami powierzonymi dyrektorowi kan­
celaryi należy do naczelnika departamentu spraw 
wewnętrznej administracyi.

Rewizye zwyczajne i nadzwyczajne zarządza 
Wydział krajowy lub Marszałek.



16 Protokół 18. posiedzenia z d. 18. Listopada 1890.

§• 63.
Bliższe instrukcye, tyczące się wewnętrznej 

służby tak Wydziału krajowego jakoteż innych 
urzędów krajowych, wyda Wydział krajowy.

§■ 64.
Dopóki Wydział nie będzie miał własnego 

organu, podawać będzie ogłoszenia swoje do 
powszechnej wiadomości przez urzędową Gazetę 
Lwowską, w języku krajowym wychodzącą.

§• 65.
Przy zmianie Wydziału krajowego, czy to 

w skutek upłynionego normalnego peryodu sej­
mowego, czy też wcześniejszego rozwiązania 
Sejmu (stat. kraj. §. 6), ustępujący Wydział kra­
jowy oddaje protokolarnie Wydziałowi w urzę­
dowanie wstępującemu wszelkie zasoby kasy 
krajowej, na mocy wspólnie przedsięwziętej re- 
wizyi (skontrowania) tejże kasy ; zasoby w sprzę­
tach i materyałach kancelaryjnych, na podstawie 
inwentarzy i ksiąg rachunkowych; archiwum 
i niezałatwione akta, na mocy wyciągu z proto­
kołu podawczego.

Sprawozdawca p. Madeyski odczytuje §. 7. 
w brzmieniu następującem :

§• 7.
Każdoroczny budżet stanowi dla siebie ca­

łość odrębną; dlatego ani dochody ani rozchody 
z jednego roku budżetowego przenoszone być nie 
mogą na rok drugi.

Budżet roku bieżącego nie może być obcią­
żony wydatkami z lat ubiegłych, tymże budże­
tem nie objętymi.

Gdyby z wydatków na budżecie roku bie­
żącego zamieszczonych jaka część tychże asy- 
gnowaną lub zrealizowaną być nie mogła w ciągu 
tego roku, natedy tę część niezaasygnowaną lub 
niezrealizowaną jeszcze , należy przenieść na 
budżet roku następnego.

Przemawia p. Goldman i wnosi następującą 
poprawkę, a mianowicie zamiast ustępu rozpo­
czynającego się od słów: „Gdyby z wydatków11, 
ma być: „Okres roku budżetowego oznaczają 
osobne przepisy".

Sprawozdawca przyjmuje powyższą po­
prawkę.

Marszałek oświadcza, źe wobec przyjęcia 
tej poprawki przez sprawozdawcę, nie zachodzi 
potrzeba osobnego poddania takowej pod głoso­
wanie.

Sprawozdawca odczytuje §. 52. w brzmieniu 
zmodyfikowanem przez komisyę jak następuje

§. 52 ma brzmieć:
Najmniej raz w każdym kwartale przedsię- 

weźmie Wydział krajowy niespodzianie rewizyę 
(skontrowanie) kasy krajowej. Rewizyę odbyć na­
leży także przy zmianie wyższego urzędnika ka­
sowego.

Izba w głosowaniu uchwala §. 7. zgodnie 
z wnioskiem komisyi i przyjętą przez sprawo 
zdawcę poprawką p. Goldmana, tudzież §. 52. 
zgodnie z wnioskiem komisyi bez rozprawy

Sprawozdawca odczytuje następującą rezo- 
lucyę:

Wysoki Sejm raczy uchwalić:

Sejm poleca Wydziałowi krajowemu, ażeby 
ze względu na zmiany w „Instrukcyi dla Wy­
działu krajowego11 poczynione, poddał szczegó­
łowej rewizyi „TJstanowę służby krajowej11 z dnia 
23. marca r. 1866 wraz z wszystkimi przepisami 
w związku z nią będącymi, tudzież ażeby ewen­
tualne wnioski swoje w tej mierze Sejmowi na 
najbliższej sesyi przedstawił.

Izba uchwala powyższą rezolueyę zgodnie 
z wnioskiem komisyi bez rozprawy.

Marszałek oznajmia, iż z powodu wprowa­
dzonych poprawek trzecie czytanie uchwalonej 
instrukcyi dopiero na jednem z następnych po­
siedzeń odbyć się może.

Następuje:
Sprawozdanie komisyi sanitarnej w przed­

miocie urządzenia służby zdrowia w gminach 
i na obszarach dworskich.

Sprawozdawca poseł Piłat uwolniony od 
czytania sprawozdania, odczytuje następujące 
wnioski komisyi:

Wysoki Sejm raczy uchwalić :
I. załączoną ustawę,
II. następujące rezolucye:
1. Sejm wzywa ponownie c. k. Rząd, aby 

przyspieszył uzupełnienie Uniwersytetu lwow­
skiego wydziałem lekarskim.
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2. Sejm poleca Wydziałowi krajowemu, aby 
po wejściu w życie ustawy o urządzeniu służby 
zdrowia w gminach i na obszarach dworskich 
zmienił stosownie do §. 14 tej ustawy postano­
wienia o wynagrodzeniu za szczepienie ospy, tak5 
żeby lekarze okręgowi pobierali rzeczone wyna­
grodzenie w miarę ilości szczepionych.

HI. Sprawozdaniem tem załatwioną zostaje 
petycya L. s. 660, wniesiona przez gminy powiatu 
łańcuckiego przeciw projektowanej ustawie.

W  rozprawie ogólnej przemawia c. k. ko­
misarz rządowy radca dworu hr. Łoś.

Przemawia p. Klemens Dzieduszycki i sta­
wia następujący wniosek:

Wysoki Sejm raczy uchwalić:
Przedłożenie rządowe z projektem ustawy 

sanitarnej, oraz sprawozdanie komisyi sanitarnej 
udziela się Wydziałowi krajowemu z poleceniem, 
iżby zbadał tę sprawę, zasięgnął w tej mierze 
zdania Reprezentacyj powiatowych oraz opinii 
instytucyj i towarzystw fachowych, i na najbliż­
szej sesyi sejmowej przedłożył odpowiednie 
wnioski.

Izba pobiera dostatecznie ten wniosek.
Przemawia p. Polanowski.
Przemawia p. Potoczek i stawia następu­

jący wniosek:

Wysoki Sejm uchwalić raczy:
Projekt ustawy odsyła się napowrót do ko­

misyi z poleceniem poczynienia zmian w tym 
kierunku, ażeby skarb państwa przyczyniał się 
do ponoszenia kosztów na wydatki sanitarne.

Izba popiera ten wniosek.
Przemawia p. Abrahamowicz i zapowiada 

poprawki w dyskusyi szczegółowej.
Przemawia p. ks. Siczyński i zapowiada 

również poprawki w dyskusyi szczegółowej.
Na wniosek p. Zolla Izba uchwala zamknię­

cie rozprawy ogólnej.
Marszałek oznajmia, iż do głosu za pro­

jektem ustawy zapisani są pp. Czyżewicz, Teli- 
szewski, Męciński i Stadnicki Jan, i wzywa za­
pisanych do głosu posłów do wyboru mówcy 
generalnego.

Wybrany mówcą generalnym p. Ozyże-
wicz.

W Izbie słychać głosy o zamknięcie posie­
dzenia.

Za zgodą Izby Marszałek zamyka posiedze­
nie i naznacza następne na dzień 19. listopada 
b. r. godzinę 10 ran o , z porządkiem dziennym 
odczytanym przez sekretarza p. Stanisława Ję- 
drzejowicza.

Sekretarz p. Teliszewski odczytuje następu­
jącą interpelacyę:

Do JW . p. Komisarza rządowego przy Sej­
mie krajowym we Lwowie.

I n t e r p e l a c y a .

Pomimo, iż artykuł 19 zasadniczej ustawy 
państwowej z dnia 21. grudnia 1867 r. L. 142 
Dz. u. p. już prawie ćwierć wieku obowiązuje, 
nie doznaje język ruski u władz rządowych i 
w sądach Galicyi wschodniej takiego traktowa­
nia, jakie mu z natury rzeczy i prawnie się na­
leży, a nawet i wydane w tym względzie liczne 
rozporządzenia m inisteryalne, niezupełnie czy­
niące zadość rzeczonemu artykułowi zasadniczej 
ustawy państwowej, bywają często gęsto po pro­
stu ignorowane.

Na dowód tego, cośmy wyżej powiedzieli, 
ograniczamy się na razie tylko na naprowadze­
niu niektórych faktów z sądownictwa, — i tak:

1) Wedle ogólnej zasady prawnej zupeł­
nego równouprawnienia narodowości i ich języ­
ków, tudzież wedle rozporządzenia c. k. Min 
sterstwa sprawiedliwości z dnia 9. lipca 1860 r. 
L. 10.840, wyjaśnionego dokładnie rozporządze- 
dzeniem c. k. Ministerstwa sprawiedliwości z dnia 
26. sierpnia 1860 Nr. 12.299 i 12.589, intymo- 
wanem reskryptem Prezydyum c. k. wyższego 
Sądu krajowego we Lwowie z dnia 1. września 
1860 L. 2.407, wpisy w księgach gruntowych i 
klauzulowania dotyczących dokumentów mają 
być wykonywane w  tym języku krajowym, w któ­
rym wniesiono dotyczące podanie, a zatem w o- 
kręgu c. k wyższego sądu krajowego we Lwo­
wie w języku ruskim, jeżeli dotyczące podanie 
w języku ruskim wniesione zostało.

Tej samej zasady trzyma się praktyka są­
dowa w innych krajach, reprezentowanych w Ra­
dzie państwa, a zamieszkałych przez więcej na­
rodowości, n. p. w Czechach, gdzie obowiązuje
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osobne tego rodzaju rozporządzenie ministery- 
alne, tudzież w Styryi, Krainie i t. d .; praktykę 
sądową w tych krajach uzasadniał w swoim 
czasie w Radzie państwa dE. minister Dr. Prażak, 
jako ówczesny kierownik Ministerstwa sprawie­
dliwości.

Wobec naprowadzonych na wstępie ogól­
nych zasad rozumowania, jakoby wyżej powo­
łany reskrypt c. k. Ministerstwa sprawiedliwości 
z dnia 26. sierpnia 1860 L. 12.299 i 12.589 nie- 
nriał już obecnie mocy obowiązującej rzekomo 
z tego powodu, iż w f$. 5. rozporządzenia Rady 
Ministrów z dnia 5. czerwca 1869 L. 2.854 nie 
wymieniono wyraźnie przepisów, odnoszących się 
do prowadzenia ksiąg gruntowych, doprowadzi­
łoby do takiej niedorzecznej konkluzyi, iż zasa­
dnicze ustawy państwowe to wcielenie zasady 
równouprawnienia, względnie wydane w ramach 
tych ustaw rozporządzenie minrsteryalne z dnia 
5. czerwca 1869 L. 2.354, pozbawiły Rusinów 
nawet tej odrobiny praw językowych, .jaką Ru- 
sini cieszyli się jeszcze przed dyplomem paździer­
nikowym i patentem lutowym.

Pomimo tego wszystkiego n. p. ę. k. pre­
zydent sądu obwodowego w Złoczowie, p. Mi­
chalczewski, rozporządził dnia 22. lipca 1890 r. 
do L. 846/pr., że wpisy do ksiąg gruntowych 
mają być wykonywane tylko w języku polskim, 
z wykluczeniem języka ruskiego i niemieckiego, 
chociażby odnośne podania były wniesione w ję­
zyku ruskim lub niemieckim, — a c. k. sędziemu 
powiatowemu w Podbużu, p. Tytusowi Rewako- 
w iczowi wytoczono śledztwo dyscyplinarne mię­
dzy innemi i z tego powodu, że wpisy w księ­
gach gruntowych na podania ruskie kazał wyko­
nywać w języku ruskim.

2) Wedle naprowadzonych ogólnych zasad 
i licznych rozporządzeń c. k. Ministerstwa spra­
wiedliwości, a między temi w szczególności wedle 
rozporządzenia tegoż c. k. Ministerstwa z dnia
9. lipca 1860 r. L. 10.340 1. 2 litera c) wszelkie 
uchwały i wezwania na podania ruskie mają być 
wygotowywane w języku macierzystym tychże 
stron, a zatem dla Rusinów w języku ruskim. 
Ale mimo tego w licznych sądach Galicyi wscho­
dniej, a mianowicie także w c. k. sądzie obwo­
dowym i w m. del. sądzie powiatowym w Zło­
czowie praktykuje się przeciwnie, — w szcze­

gólności uchwały urzędowe dla Rusinów nigdy 
nie bywają wygotowywane w języku ruskim, a 
nawet wezwania dla pozywających w sprawach 
drobiazgowych, na pozwy wniesione w języku 
ruskim, wygotowuje c. k. sąd powiatowy m. del. 
w Złoczowie stale w języku polskim, .jak to u- 
czynił tego lata między innymi dla Konrada Za- 
charczuka i Łucyi Tarnawskiej.

3) Wedle naprowadzonych wyżej zasad 
ogólnych, i wedle licznych rozporządzeń mini­
ster yąlnych, a między innemi wedle rozporządze­
nia c. k. Ministerstwa sprawiedliwości z dnia 9. 
lipca 1860 L. 10.340 Nr. 2 litera b) protokoły 
stron i świadków w sprawach karnych mają być 
spisane w języku macierzystym stron lub świad­
ków, a rozprawy mają być przeprowadzone i 
wyroki ogłoszone i wygotowane w języku macie­
rzystym oskarżonego, zatem dla Rusina w języku 
ruskim. Ale mimo tego w wielu gfufAch dzieje 
się przeciwnie. Mianowicie w c. k. sądach obwo­
dowych w Złoczowie i w Przemyślu, które mają 
do czynienia z przeważną liczbą Rusinów, nigdy 
prawie w śledztwach nie spisuje się protokołów 
w języku ruskim, zaś rozprawy przeprowadzane 
bywają przeważnie tylko w języku polskim, toż 
samo i wyroki bywają ogłaszane i wygotowywane 
wyłącznie tylko w języku polskim. W szczegól­
ności także c. k. Prokuratorya państwa w Zło­
czowie nigdy nie wygotowuje aktów oskarżenia 
w języku ruskim, a jej funkeyonaryusze przy 
rozprawach z Rusinami prawie nigdy nie uży­
wają języka ruskiego.

Zważywszy, że takie postępowanie sądów 
i prokuratoryi państwa, które powinny dawać 
przykład ścisłego zastosowywania ustaw, jest 
nieprawne i może ;ię stać przyczyną po­
krzywdzenia wielu osób, wynikającego z nie­
dokładnych tłumaczeń z języka ruskiego na .język 
polski;

podpisani zapytują:

I. Czy wiadomo c. k. Rządowi o krzywdze­
niu Rusinów co do ich języka w c. k. sąaach 
i prokuratoryach państwowych?

II. Czy i co zamierza c. k. Rząd uczynić 
w tym kierunku, ażeby zagwarantowani'zasadni- 
czemi ustawami państwowemi równouprawnienie
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języka ruskiego w sądach i urzędach już raz Dr. Sawczak, Huryk, Barabasz, Sirko, M. Si- 
rzeczywiście zaprowadzonem zostało? czyński.

Longin Rożankowski. Marszałek oświadcza, iż interpelacyę tę za-
TT . „  . , komunikuje p. c. k. komisarzowi rządowemu.Hamorak, Kułaczkowski, Teliszewski, Oku­

niewski, Korol, Herasimowicz, Mandyczewski,, Koniec posiedzenia o godzinie 3 m inut 35 
Dr. Olpiński, Antoniewicz , J. Romańczuk , j po południu.

Marszałek krajow y:

Eustachy Sanguszko w. r.

Sekretarze:

St. Jędrzejow icz w. r. 
Teliszew ski w. r.
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